
SupergridTM Möbelsystem
[Montageanleitung]



[Inhaltsverzeichnis]

1. Einleitung     S.5

     

2.  Regale und Einlegeböden    S.6

2.1 Übersicht der Regale      S.7

2.2 Warnhinweise und Stückliste des Modul A  S.8

2.3 Montageübersicht des Modul A    S.9

2.4 Werkzeuge und Stückliste der Montagebeschläge  S.10

2.5 Übersicht der Montagebeschläge      S.11

2.6 Querstreben     S.12

2.7 Einlegeböden    S.13

2.8 Sockelblenden    S.14

3.  Korpusse     S.16

3.1 Übersicht der Korpusse und Boxen    S.17

3.2 Warnhinweise und Stückliste des Modul B  S.19

3.3 Montageübersicht des Modul B   S.20

3.4 Werkzeuge und Stückliste der Montagebeschläge  S.21

3.5 Übersicht der Montagebeschläge   S.22

3.6 Querstreben     S.23

3.7 Auflagewinkel und Einlegeböden   S.24

3.8 Korpus und Rückwand einsetzen   S.25

3.9 Korpusse befestigen     S.26

4.  Eckmodule     S.27

4.1 Übersicht der Eckmodule    S.28

4.2 Warnhinweise und Stückliste des Modul L  S.31

4.3 Montageübersicht des Modul L   S.32

4.4 Werkzeuge und Stückliste der Montagebeschläge  S.33

4.5 Übersicht der Montagebeschläge    S.34

4.6 Querstreben und Einlegeböden   S.35

4.7 Anschluss der Module    S.36

  

2



5.   Sitzmodule     S.37 

5.1 Übersicht der Sitzmodule    S.38

5.2 Warnhinweise und Stückliste des Modul I  S.39

5.3 Montageübersicht des Modul I    S.40

5.4 Werkzeuge und Stückliste der Montagebeschläge  S.41

5.5 Übersicht der Montagebeschläge    S.42

5.6 Aufbau der Grundkonstruktion des Modul I  S.43

5.7 Aufbau der Sitzbank    S.44

5.8 Innenrückwand einsetzen    S.45

5.9 Zusammenführen der Sitzbank und Modulträger  S.46

5.10 Außenrückwand einsetzen    S.47

5.11 Einstellen und befestigen    S.48

6.   Tischmodule     S.49

6.1 Übersicht der Tischmodule   S.50

6.2 Warnhinweise und Stückliste des Modul G  S.51

6.3 Montageübersicht des Modul G   S.52

6.4 Werkzeuge und Stückliste der Montagebeschläge  S.53

6.5 Übersicht der Montagebeschläge    S.54

6.6 Aufbau der Grundkonstruktion des Modul G  S.55

6.7 Korpus     S.56

6.8 Kabelführung     S.57

6.9 Zusammenführung des Tischmodul und Korpus  S.58

6.10 Tischplatte anbringen    S.59

7.   Stillarbeitsplatzmodule    S.60

7.1 Übersicht der Stillarbeitsplatzmodule   S.61

7.2 Warnhinweise und Stückliste des Modul K  S.62

7.3 Montageübersicht des Modul K    S.63

7.4 Werkzeuge und Stückliste der Montagebeschläge  S.64

7.5 Übersicht der Montagebeschläge    S.65

3



7.6 Aufbau der Grundkonstruktion des Modul K  S.66

7.7 Zusammenführen von Grundgerüst und Korpus K  S.67

7.8 Einstellen und befestigen    S.68

7.9 Kabelführung     S.69

8.  Druckermodule     S.70

9.  Add_Ons     S.73

9.1 Anschlag klein    S.74

9.2 Trenner mit Rückwand    S.75

9.3 Sockelschublade    S.76

9.4 Zusatzhalterung    S.78

10.  Tipps und Tricks     S.79

10.1 Querstreben     S.80

10.2 Verbinder wechseln    S.81

10.3 Demontage     S.82

11.  Aufbaustatik     S.83

11.1 Wandmontage    S.84

11.2 Bodenbefestigung     S.86

11.3 Ballast anbringen    S.89

4



[1. Einleitung]

Im Folgenden wird die Montage des raumbildenden Möbelsystems  

SupergridTM dargestellt . 

Bei dem Büromöbelsystem  SupergridTM handelt es sich um ein modulares 

System der Firma Artis Space Systems GmbH, welches beliebig aus 

verschiedenen in ihren Maßen festgelegten  Modulen zusammengesetzt 

werden kann. Außerdem können die Module teilweise nachträglich erweitert  

sowie geändert werden, ohne das gesamte System demontieren  zu müssen. 

Diese Module stehen in den Tiefen 400 mm und 650 mm zur Verfügung, 

folglich das 400er- / 650er-System und können über spezielle Eckmodule 

ebenfalls miteinander verbunden werden.

Mit dieser Montageanleitung soll zum einen ein sicherer Aufbau des Möbels 

und zum anderen die Standsicherheit  im fertigen Zustand gewährleistet 

werden. Die damit verbundenen Anforderungen  und Regularien der 

Aufbaustatik sind unbedingt  einzuhalten, damit die Qualität und 

Gewährleistung des Systems nicht von der Norm abweichen. Der Aufbau 

sollte nur durch ein eingewiesenes und fachkundiges Personal erfolgen, um 

etwaige Abweichungen zu verhindern.

Die in dieser Anleitung aufgeführten Kapitel und Unterpunkte gelten sowohl 

für das 400er- als auch für das 650er-System.

Es besteht  lediglich dort  eine Ausnahme, wo zusätzliche Vermerke zu finden 

sind. Diese Ausnahmen hängen unmittelbar mit differenzierten 

Sicherheitshinweisen und -anweisungen zusammen.

[Artis Space Systems GmbH | Columbiadamm 29 | 10965 Berlin, Germany

Phone +49 30 69809010 [mail@artisspacesystems.com]

5



[2. Regale und Einlegeböden] 

Aufbau des Modul A

[Abb.: 400erƜSystem]

6



[2.1 Übersicht der Regale]

Modul A

400er-System :

[T 400 mm x B 800 mm x H 2360 mm]

650er-System :

[T 650 mm x B 800 mm x H 2360 mm]

7



Bezeichnung Material L x B x H (mm) Stückzahl

1 Querstrebe (mit 

Systemverbinder)

Stahl 771x 25 x 25 16

2 Einlegeboden Holzwerkstoff, 

beschichtet

774 x 599 x 25 6

3 Leiter 1 (einseitig 

gelocht)

Stahl 650 x 25 x 2345 1

4 Leiter 2 (beidseitig 

gelocht)

Stahl 650 x 25 x 2345 1

5 Seitliche Blende Holzwerkstoff, 

beschichtet

598 x 233 x 16 1

6 Sockelblende Holzwerkstoff, 

beschichtet

773 x 233 x 16 2

[2.2 Warnhinweise und Stückliste  des Modul A]  

Nur  eine  fachkundige  Montage  garantiert  einen  sicheren  

Aufbau  und  eine  sichere  Nutzung . Daher  sollte  der  

Aufbau  nur  durch  ein eingewiesenes  und  fachkundiges  

Personal  erfolgen .

Diese  Anleitung  gilt  sowohl  für  das 400er- als auch  für  

das 650er-System,  außer  es sind  zusätzliche  Vermerke  

zu finden .

Achtung  Ɯ Gefahr  durch  Umkippen  des  Möbels!

Dazu sind  unbedingt  die  Anforderungen  der  

Aufbaustatik  in Kapitel  11. einzuhalten .

Modul A [650er Ɯ System]

8



[2.3 Montageübersicht des Modul A ] 

1

3

4

2

5

6

Modul A Ɯ Regal

[Abb. 650er-System]

[Dieses Regal bildet das Grundprinzip der Montage des Supergridƿ ab. Damit beinhaltet  

es sowohl das 400erƜ als auch das 650er-System. Sämtliche anderen Module stellen 

lediglich Varianten dieses Aufbauprinzips dar.]

9



[2.4 Werkzeuge und Stückliste der Montagebeschläge]

Bezeichnung Material Maße Stückzahl

a Systemverbinder Kunststoff 48  x 20,6 x 20,6 32

b Distanzplättchen Polyamid 25,3 x 25,3 x 5 32

c Bodenträger Zink 20 x 18 x 17 24

d Stellfuß Metall M10 x 60 4

e Flachblech Metall 51  x 15,5 x 2 2

f Sicherheitsboden -

träger

Kunststoff 22 x 16 x 13,6 8

g Selbstschnei -

dende Schraube

Stahl M5 x 10 24

h Madenschraube Stahl M4 x 18 8

TX10

TX25

PZ2

Benötigt werden :

Montagehilfe

250 x 44 x 34

Modul A [650er Ɯ System]

10



[2.5 Übersicht der Montagebeschläge]

Enthalten sind :

32 x 32 x 24 x

24 x

a b c

g

d 2 x e

Los geht´s Ƨ

4 x

[vormontiert]

[vormontiert] [vormontiert]

M5x10

8 x f

[vormontiert]

8 x h

M4x18

11



[2.6 Querstreben]

Die Distanzplättchen 

(b) sind auf die  

Querstreben (1) über 

die in den 

Querstreben  

vormontierten  

Systemverbinder  (a) 

zu stecken .

1

b

1

3

4

A

Detail A

TX25

Danach können die 

Querstreben (inkl. 

Systemverbinder) mit 

der Montagehilfe 

positioniert  und wie in 

Detail A gezeigt mit  

den Leitern verschraubt  

werden.

a

12



[2.7 Einlegeböden]

Detail B

B

Jeweils 4 Bodenträger (c) werden auf 

jeder vorgesehenen Ebene mit der 

selbstschneidenden  Schraube (g) in den 

vorgebohrten  Löchern wie in Detail B 

gezeigt befestigt .

Anschließend können die restlichen 

Querstreben nach bisherigem Vorgehen 

montiert  werden.

Danach müssen lediglich die 

Einlegeböden (2) eingelegt werden 

(siehe Übersicht Kap. 2.3).

Für das optimale Ergebnis ƣTipps und Tricksơ ab Seite 79 beachten.

Achtung Ɯ Je Einlegeböden wird eine maximale Belastung von 30 

kg (400er Ɯ System) beziehungsweise 40 kg (650er-System) 

empfohlen. Diese sollte nicht überschritten werden.

PZ2

13



[2.8 Sockelblenden]

5

Die Seitliche Blende (5) wird über die 

vormontierten  Zapfen von unten in die 

dafür vorgesehenen Löcher  in der  

Leiter (1) eingeführt . 

Dann kann der untere Teil der Blende an 

die Leiter an geklappt und über die 

bereits montierten  Flachbleche (e) hinter 

den Stellfüßen (d) in Pfeilrichtung 

arretiert werden.

5

e

1

[Im nächsten Schritt können die Sockelblenden befestigt werden]

Seitliche Blende (5):

14



[2.8 Sockelblenden]

Um die Sockelblenden befestigen  zu 

können, müssen die Madenschrauben 

zur Arretierung der Systemverbinder  in 

den Querstreben des Sockelbereichs  

gegen die größere Variante (h) 

ausgetauscht  werden.

Folgend können die Blenden mit ihren 

vormontierten  Bodensicherheitsträgern  

(f) auf die Madenschraube (h) gesteckt  

werden.

6

Sockelblenden  (6) :

Fertig !

TX10

h

f

15



Aufbau des Modul B

[3. Korpusse]

[Abb.: 400erƜSystem]

16



[3.1 Übersicht der Korpusse und Boxen]

Sockelschublade

Hier gibt es eine 

Besonderheit  erklärt unter 

Kap. 9.3 - Sockelschublade

Box mit Schublade

Box mit Klappe

Modul B - Schließfächer Modul C - kleiner Aktenschrank

[Die hier aufgeführten Korpusse und Boxen sind sowohl im 400erƜ als auch 650er-System zu finden]

17



[3.1 Übersicht der Korpusse und Boxen]

Modul D - Garderobe Modul E - großer Aktenschrank

Modul F - Tischmodul Modul G - Tischmodul

[Die hier aufgeführten Korpusse und Boxen sind sowohl im 400erƜ als auch 650er-System zu finden]

18



Bezeichnung Material L x B x H (mm) Stückzahl

1 Querstrebe (inkl. 

Systemverbinder)

Stahl 771x 25 x 25 12

2 Einlegeboden Holzwerkstoff, 

beschichtet

774 x 599 x 25 3

3 Leiter 1 (einseitig 

gelocht)

Stahl 650 x 25 x 2345 1

4 Leiter 2 

(beidseitig 

gelocht)

Stahl 650 x 25 x 2345 1

5 Sockelblende Holzwerkstoff, 

beschichtet

773 x 233 x 16 2

6 Modul B 

Grundkorpus inkl. 

Fronten

Holzwerkstoff, 

beschichtet

773 x 630 x 1053 1

7* Rückwand 

*Alternativ: 

Whiteboard, 

Lochblech, 

Akustikpaneel 

Holzwerkstoff, 

beschichtet

773 x 1053 x 19 1

[3.2 Warnhinweise und Stückliste des Modul B]  

Modul B [650er Ɯ System]

19

Nur  eine  fachkundige  Montage  garantiert  einen  sicheren  

Aufbau  und  eine  sichere  Nutzung . Daher  sollte  der  

Aufbau  nur  durch  ein eingewiesenes  und  fachkundiges  

Personal  erfolgen .

Diese  Anleitung  gilt  sowohl  für  das 400er- als auch  für  

das 650er-System,  außer  es sind  zusätzliche  Vermerke  

zu finden .

Achtung  Ɯ Gefahr  durch  Umkippen  des  Möbels!

Dazu sind  unbedingt  die  Anforderungen  der  

Aufbaustatik  in Kapitel  11. einzuhalten .



[3.3 Montageübersicht  des Modul B]

1

3/4

2

5

6

7 3/4

Außenleiter oder Mittelleiter  :
Je nach Position des Moduls im Supergridϰ ergibt sich eine
Außenleiter/Mittelseite  einseitig gelocht/beidseitig gelocht.

3/4

Modul BƜ Schließfächer

[Abb. 650er-System]

20



[3.4 Werkzeuge und Stückliste der Montagebeschläge]

Bezeichnung Material Maße Stückzahl

a Systemverbinder Kunststoff 48  x 20,6 x 20,6 24

b Distanzplättchen Polyamid 25,3 x 25,3 x 5 24

c Bodenträger Zink 20 x 18 x 17 8

d Stellfuß Metall M10 x 60 4

e Bodenträger gelocht Zink 20 x 18 x 17 4

f Auflagewinkel (breit) Stahl 45 x 598 x 3 2

g Selbstschneidende 

Schraube

Stahl M5 x 10 16

h Senkkopfschraube Stahl verzinkt 4 x 16 6

i Pan Head Schraube Stahl verzinkt 4 x 16 4

j Rückwandschraube Stahl M4 x 27 4

k Bodensicherheits -

träger

Kunststoff 22 x 16 x 13,6 8

l Madenschraube Stahl M4 x 18 8

TX10

TX25

PZ2

Benötigt werden :

Montagehilfe

250 x 44 x 34

Modul B [650er Ɯ System]

21



[3.5 Übersicht der Montagebeschläge]

Enthalten sind :

2 x f

24 x 24 x

8 x

a b

c d

4 x e

4 x

[vormontiert]

[vormontiert]

16 x g

h

M5x10

6 x

4x16

4 x i

j

4x16

4 x

M4x27

Los geht´s Ƨ

8 x k

[vormontiert]

8 x l

M4x18

22



[3.6 Querstrebe]

1

b

1

3

4

A

Detail A

TX25

a

Die Distanzplättchen 

(b) sind auf die 

Querstreben (1) über 

die in den 

Querstreben  

vormontierten  

Systemverbinder  (a)

zu stecken .

Danach können die 

Querstreben (inkl. 

Systemverbinder) mit 

der Montagehilfe 

positioniert  und wie in 

Detail A gezeigt mit  

den Leitern verschraubt  

werden.

23



[3.7 Auflagewinkel und Einlegeboden]

B

Querstrebe (1) und 

Auflagewinkel (f).

Jeweils  4 Bodenträger (c) werden auf 

jeder dafür vorgesehenen Ebene durch 

die selbstschneidende  Schraube (g) wie 

in Detail B gezeigt befestigt .

Auf der Ebene, die mit der 

Korpusoberseite  abschließt, werden 4 

Bodenträger gelocht  (e) verwendet 

(Pos.1).

Anschließend können die restlichen 

Querstreben wie zuvor befestigt  werden. 

Danach sind die Auflagewinkel  (f) auf der 

dafür vorgesehenen Ebene zu 

montieren. Dazu sollte die kürzere Seite 

des Winkels wie in Schnittansicht  C 

gezeigt über die vorhandenen Löcher 

der Leiter  positioniert  und mit den 

selbstschneidenden  Schrauben (g) 

befestigt  werden. Dieser Schritt  wird auf 

der gegenüberliegenden  Seite 

wiederholt.

Pos. 1

PZ2

Detail B  

Schnittansicht C-C 

PZ2

24



[3.8 Korpus und Rückwand einsetzen]

D

Detail D

Der Korpus kann nun in Pfeilrichtung 

über den Auflagewinkel (f) eingeführt  

werden. Vor dem Einführen sollten 

jedoch alle Bodenträger gelocht  (k) in 

eine schräge Position gedreht  werden 

(Detail D).

Anschließend wird die Rückwand über 

die Innenseite des Korpus B mit den 

Rückwandschrauben (i) befestigt .

Falls der Korpus vor einer Wand steht: 

Zuerst die Rückwand mit Korpus verschrauben und dann beides einschieben.

25



[3.9 Korpusse befestigen]

Zuerst wird der Korpus (6) in Position 

gebracht, Rückwand und Fronten sollten 

dabei bündig mit der Vorder- und 

Hinterkante des Regals abschließen.

Anschließend kann der Korpus (6) über 

den Auflagewinkel (f) von unten mit der 

Senkkopfschraube  (h) an den 

vorgefertigten   Löchern (q) an beiden 

Seiten befestigt  werden.

Von oben wird der Korpus wie in Detail E 

gezeigt mit der Pan-Headschraube (i) 

befestigt .

Zum Schluss müssen lediglich die 

Einlegeböden (2) einlegt und die 

Sockelblenden gemäß Kapitel 2.8 

angebracht  werden.

q

E

Detail E

Fertig !

[Dieser Aufbauprozess steht stellvertretend für alle Korpusse und Boxen des Supergrid ƿ]

PZ2

26



[4. Eckmodule]

Aufbau des Modul L

[Abb.: 400erƜSystem]

27


